

学史立志·
老师与我话成长

童年本应是人生中最无忧无虑的美好时光,然而中国革命史上却有一位小烈士,他的全部童年和人生都在反动派的监狱中度过,住着阴暗潮湿的牢房,吃着发霉发臭的饭菜。残酷的监狱生活折磨了他的身体,却培养出他坚贞不屈、英勇斗争的革命精神。他爱憎分明、机智勇敢、热爱学习、向往光明,用短暂弱小的生命谱写出一首可歌可泣的壮歌!他就是“小萝卜头”宋振中。在他的家乡邳州市八路镇岠山脚下有一座“小萝卜头”纪念馆,宋圩小学的同学们常结队来这里缅怀这位家乡的小英雄,用“小萝卜头”的精神滋养自己的童年。

我与“小萝卜头”比童年

本报记者 郭瑞 通讯员 衡敦亚 刘汉超 尤文杰

截然不同的童年生活

1941年,才八个月大的“小萝卜头”和父母一起被国民党反动派秘密逮捕了。这个尚在襁褓中的孩子住进肮脏的牢房,穿上破旧的囚衣,吃着馊掉的牢饭。长期的监狱生活将他折磨得面黄肌瘦,脑袋大身子小,狱友们都很疼爱他,亲切地唤他“小萝卜头”。“小萝卜头”凄惨的童年,让宋圩小学六年级的王艳萍十分心疼,对比自己的童年,王艳萍说:“我们如今住着宽敞明亮的房子,吃着美味营养的三餐,我们的生活是无数革命先辈用生命换来的!我们要珍惜幸福生活,发奋学习。”

要像他那样热爱学习

在狱中,“小萝卜头”非常珍惜来之不易的学习机会,他常用小石头在地上练字、做算术题,不管严寒酷暑,他总是趴在牢房的地上写着、算着。妈妈用省下来的草纸订成的本子、老师黄伯伯送的一支红蓝铅笔是他收到的最珍贵的礼物。“我们在环境优美的校园里读

书,在图书馆的书海中畅游,在社团活动中放飞心灵、陶冶情操……”宋圩小学六年级的李政轩说,“想到‘小萝卜头’,我就会为自己从前偶尔没专心听讲和认真完成作业而感到羞愧。作为新时代少年,我们要珍惜现在的学习环境,‘吸收’更多的知识,将来用自己的学识和智慧报效祖国!”

我们想对你说

在狱中,“小萝卜头”凭借机智勇敢,多次冒生命危险为中共地下党组织传递情报、联络难友,成为了出色的小情报员。1949年9月,离新中国成立不足一个月的黎明前的黑暗中,他却倒在了国民党反动派的屠刀之下。宋圩小学六年级的冯梓瑶最想对“小萝卜头”说:“你没有看到祖国的沧桑巨变,你也没有感受到今天的甜蜜生活,但是我们会永远记住你,更会继承你的革命精神,热爱祖国,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力拼搏!”



宋圩小学经常组织同学们参观“小萝卜头”纪念馆、阅读《“小萝卜头”的故事》、唱响“小萝卜头”红色歌曲,并开展“我与‘小萝卜头’比童年”征文及演讲比赛等活动,使同学们在丰富多彩的活动中传承红色基因。宋圩小学校长赵朔说,“小萝卜头”为如今的“小老乡”们留下了向往自由与和平的精神,这是一笔不朽的精神财富。新时代的少年儿童应该循着“小萝卜头”的足迹继续前进,努力成为建设祖国的栋梁之才。

感谢您的信任

徐州市铜山区大许中学高三(4)班 彭文静
指导老师 朱吉喆

高三,我仿佛来到了命运的岔路口。机会近在眼前,就看我能否奋力抓住!

妈妈,我一直深知,作为一个家境贫寒的农村女孩,我只有努力学习才能改变命运。可成绩停滞不前的事实,让我倍感压力。这时,我总会想起您,想起我最熟悉却又心痛的场景:深夜微弱的灯光下,您蜷着身子、低着头,用布满老茧的手挑拣着一颗颗大蒜。您为了家庭、为了我默默地付出了自己的全部。您知道吗?想起这一幕,我总会躲在被窝里悄悄流泪。

我的压力无形却沉重。适当的压力是动力,过度的压力会让人陷入烦恼。我

深知这一点。所以我听音乐、跑步、向旷野呐喊,宣泄压力。有时,我也会让泪水滋润大地,让肥沃的土壤帮我驱散压力。

实在承受不住时,我也会给您打电话,谈学习、聊家事。您那句“相信自己”让我充满了温暖,但请您别再强调您会努力改善我的生活,您的付出已经太多了,我理解您,也从未抱怨过。

贫困为人生提供了磨砺,亲情是上苍赐予我最美的礼物。我会努力问心无愧地做好自己、做那个最本真的您的女儿!妈妈,请您相信我会推倒压力大山,完满地交出高三的“答卷”!



深藏在心中的诗句

射阳县第二中学初一(4)班 顾蕾

在我才牙牙学语时,妈妈便教我读诗,“诗的韵律感强,哪怕记不住字词,感受一下节奏感也是好的!”妈妈这样解释。于是,我从“鹅鹅鹅,曲项向天歌”开始了与诗的缘分。

十多年来,我在妈妈的引导和陪伴下,读了许多诗,其中两句最让我受益匪浅,甚至深入骨髓,一句是与李白有关的“只要功夫深,铁杵磨成针”;一句是陆游的“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。

记得刚上小学时,我自己觉得已经挺努力,可成绩却不见长进,无形中产生了厌学情绪。而妈妈如往常一样每天陪我读诗,有一天,她还增加了故事环节。“你不是一直很敬佩李白吗?可他的才华也不是天生的。”原来,李白年幼时曾遇到过一位坚持将铁杵磨成绣花针的老太太,这份执着与持之以恒的精神感染了他,让他明白了“只要功夫深,铁杵磨

成针”的道理。那天晚上,我许久不能入睡,第二天开始,我上学的脚步都变得轻盈了,“只要有恒心有毅力,再大的困难都能克服!”抱着这样的心态,我的成绩不知不觉提高了。

读六年级时,学校旁边开了一间卖植物的小店。妈妈给我买了一盆,“你最近看的课外书里有很多植物图,对照实物读岂不更好?”我反驳道:“书里已经详细介绍了植物的生长情况,何必这么麻烦?”妈妈沉默了一小会儿,然后说:“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”我才想到,这是一直以来妈妈都在反复教育我的道理呀!于是我接过那盆小绿植,悉心照料、定期观察。

现在,这两句诗仍被我深藏在心中,它们指导着我的学习与生活,让我懂得了妈妈的良苦用心,更有了向两位大诗人看齐的决心!

“坐骑”上听来的故事

丁捷

小时候,我有一片广阔的“天地”。这片“天地”就在父亲的“坐骑”上——每天我迎风招霞、披星戴月,颠簸在父亲“永久”牌自行车的大杠上。父亲那代人都有一辆心爱的自行车,伴随他们战胜坎坷泥泞,写就沧桑厚重的人生。

从小,我就被父亲带在身边,坐在他那辆“永久”的大杠上。在“永久”的路上,父亲总是讲文章、说故事、解疑惑,这些让我对国家、对民族、对世界逐渐有了认知。

父亲曾讲过自己在学生时代是因为当上师范学校的团委副书记的,不是因为学习成绩特别突出,不是因为多么能说会写,更不是因为他懂得维系多方关系,而是因为他是个热心肠的善良青年,本分守纪、乐于助人,这样的品格让他赢得了老师和同学的信赖。当上校团委副书记,对父亲来说是一份意外的收获,他后来才悟到,只有默默把人做好,把事情做好,才有资格去获得他



人的认可,获得可能降临的机遇。

父亲工作后,同样收获了同事的一致认可和信任,并担任党支部负责人。父亲的单位是管乡镇交通和运输工作的,他几乎每天都到码头上去,跟工人们一起干活,好几次中暑晕倒。有一年,父亲单位有几位搬运工因私事与人打官司,这本与组织无关,但父亲还是主动帮助这些工人,无偿为他们起草申诉材料,还帮他们出谋划策打赢了官司。工人们很感激,小年夜提了几斤肉来给父亲拜年,父亲请他们全留下来吃了一顿丰盛的小年夜饭,不仅吃光了他们送来的肉,还“倒贴”了很多菜、几条鱼和两瓶自己平日不舍得喝的烧酒。

这些故事至今我仍然记忆犹新。我也时常将这些“永久”大杠上的故事转述给我的儿子,更想告诉更多青少年:本分地做好自己,及时向他人伸出援手,也许在你不经意的时候,好运和机遇就会一起“找到你”。



“传红色基因、共话新时代、放飞青春梦”主题教育征文

现代化老家让人自豪

无锡市大桥实验学校五(4)班 李卓航

车子飞驰在高速公路上,我不时看看窗外的风景,心里很是惬意。可大伯的一句“到洋河了”却让我心头一紧:马上就要变成颠来倒去的“摇摇车”了?出了收费站,感觉还是很平稳,我不禁摇下车窗向外望去:是不是走错了“片场”,那“土路十八颠”去了?大伯会意一笑:“摇摇车”没有啦,老家的柏油路这两年都铺好了。”

我的老家在宿迁市洋河新区,除了镇上的洋河酒远近闻名外,它仿佛再无半点“长处”。一提到老家,我想到的就是茅草屋、臭“茅坑”,还有泥泞而颠簸的小路。

五岁时我第一次跟爸爸回老家,夏天的雨说来就来,屋外大雨如注,屋内小雨滴答,全家齐上阵才将漏雨的地方都摆上桶和盆。乡下空气倒是清新,可上厕所却是个难

题!“茅坑”环境太过肮脏,我连去的勇气都没有。还好爸爸临时有事,我才得以“逃离”茅草屋和“茅坑”的阴影。可去镇上车站的一路上,我真是颠得眼泪都要掉下来了。

“果果,到了,快下车!”大伯的喊声将我从回忆拉回现实中。眼前是一个崭新的小区,我们停在了一幢小高层前,爷爷奶奶已经在楼下等我们了。坐电梯到了位于11层的新家,哇,这里装修得真棒!墙上52寸的液晶电视里正放着奶奶最爱的戏剧,电饭锅里炖着喷香的鸡肉……“果果,来洗个手!”爸爸在喊我,我走进卫生间一看,这里比我在无锡的家更“闪亮”呢!

“网速很快,玩一轮游戏吧!”堂哥在邀请我,我赶紧加入进去,原来在老家也能享受到现代化的美好生活,这真让我自豪!